MAX- OCH MINPROBLEM I TVa VARIABLER

1.

Bestam storsta och minsta varde till funktionen
flr,y) =Inz+hy—z—y

i omradet {(z,y): 3 <z <25 <y<2}h

Losning: f, = 1 —1 = 0 och [y = 1_1/ — 1 = 0 ger den unika kritiska punkten (1,1).
Ovriga méjliga extrempunkter dr "hornen”(1,2), (2, 1) och (2,2), samt kritiska punkter
till by (t) = f(t,2), 5 <t <2,ho(t) = f(2,8),5 <t <2och hy(t) = f(t,1/(2t)), 5 <t <2.
Vi far

1
h’l(t)zz—lz() =t =1 vilket ger (1,2)
1
hy(t) = i 1=0 =t =1 vilket ger (2, 1)
1 1
hy(t)=1—— =0 =t= vilket ger ( )
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De sju punkterna (1,1),(3,2),(2,1),(2,2), (1,2), (2,1),(\%,\%) ger funktionsvirdena
—2,—-In2—2,-mn2—22mn2—-4,In2—3,In2—3,—In2 — v/2, varav —2 &r storst och
—In2 — % ar mlnst

Svar. Funktionens minsta viarde ar — In2 — 2. Funktionens storsta varde ar —2.

2.

Bestam storsta och minsta varde till funktionen
f(z,y) = 3z — 42° 4 122y
i det omrade som bestams av olikheterna x > 0,y > 0 och z +y < 1.

Losning: Eftersom % =3- 12:5 + 12y och 3f = 12z, sa foljer det att V f(z,y) =0 om

och endast om x = 0,y = —%. Det finns alltsa inga stationdra punkter inuti omradet och
dérfor maste funktionen anta sina extremvirden pa randen. Randen till omradet bestar
av tre segment som ligger pa linjerna z = 0, y = 0, v + y = 1. Lat oss behandla dessa
segment separat.

Om z =0da ar f(x,y) = 0.

Om y =0da ér f(x,y) = 3x — 423 =: g(x), 0 < x < 1. ¢/(x) = 3 —122% = 0 om och
endast om z = £3. Av dessa nollstéllen till derivatan ligger bara 3 i intervallet [0,1].

2
Vi ser att f(3,0) = 1. Vidare skall vi berikna funktionens viirden i grinspunkterna:

£(0,0) =0, £(1,0) = —1.

Omz+y=1da fasy=1—xoch f(z,y) = f(z,1 —x) = —4x® — 122% + 152 =: h(z),
0 <z <1 h(x)=—122% — 24z + 15. Detta andragradspolynom har rétterna %, —g. Av
dem ligger bara % i intervallet [0, 1]. Vi ser att f(3,1) = 4. Genom att jimfora de erhallna
vardena far vi foljande

wl
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Svar. Funktionens minsta virde ar —1, Funktionens storsta virde &r 4,.
1



3.

Bestam storsta och minsta varde till funktionen

f(z,y) = 2y — In(2® + y°)
i omradet D = {(z,y) : + < 2% +y* <4}

Losning: fg’C:y—Ifoy2 = 0 och fl’,:x—xﬁ’yQ =0.yfr —af,=0=y*—2>=0dvs
x = +y. Insdttning i f, = 0 ger = +1 och dérefter de kritiska punkterna (1,1) och
(—1. — 1) med det gemensamma funktionsviardet 1 — In2. Pa den yttre randen antar f
samma vérden som hq(t) = f(2cost,2sint) = 2sin 2t — 21n 2 som uppenbarligen varierar
mellan —2 —2In2 och 2 —21In 2 eftersom —1 < sin 2t < 1. Pa samma sétt antar f pa den
inre randen samma viirden som hy(t) = f(5 cost, sint) = £sin2t + 2In2 som varierar
mellan —% +2In2 och % + 2In2. Jamforelse av talen 1 — In2, £2 — 2In 2 och j:% +2In2

ger Max=z +2In2 och Min=—2 — 2In2.

Svar. Funktionens minsta varde ar —2 — 21In 2. Funktionens storsta varde ar % +21n2.
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